

## 里水推出里水河开放共创计划,为“水上南海”战略版图添彩

# 开放资源吸引资本 解锁梦里水乡 N 种可能



6月2日,里水发布《里水河开放共创计划实施指导方案》,将以里水河片区现有或可改造的适用于文旅项目开发、孵化、运营的有形资源及镇内无形资源,以租金作价、基金投资、商家联盟等形式吸引社会资本共创。

现场还启动了里水文创大赛,重磅发布文旅IP,此举将为“水上南海”战略版图添上浓墨重彩的一笔,最大限度发挥里水文旅资源综合效应,以环境吸引人才、以人才集聚产业、以产业繁荣城市,助力现代化活力新南海建设。



■里水河片区有着优质的有形资源和无形资源。图为里水花月夜美景。

佛山市新闻传媒中心记者/陈志健 摄

### 首批共创人现身 为开放共创出谋划策

为了更好地吸引社会参与开放共创计划,里水将里水河沿线分为水口村水乡新生活片区、大洲田园新业态片区、艺术河畔城市文娱中心片区、里水圩岸青年共创街区片区、郁水左岸文旅综合体片区五大片区,按照不同发展定位错位开发,并邀请了吴彦光等首批六位共创人参与其中,希望以点带面,吸引更多社会资本参与共创。

“里水是一个可以实现梦想的地方。”乡居乐民宿主人吴彦光2017年来到里水,2020年开办乡居乐,留在里水的原因,一是因为人美,二是这里可以享受“亲妈式”的服务。今年,他发现里水文旅产业迅速发展,原来只想在里水养老的他看到了里水文旅国际化发展的可能。

“六一儿童节当天,我们组织了60名儿童去水口村游船、逛民宿、吃周边美食,这也是一种共创。”吴彦光说,开放共创让发展更具多样性。

西樵山书院执行院长殷秩松说,共创首先要有理想、志同道合的人,如今谈城市发展,更多谈的是文化的发展,经过城市化、工业化发展后,里水河对我们而言是未来城市发展的平台,是塑造城市魅力的载体,是后工业化时代新型的遇见别样美好的空间,里水河开放共创,更应关注人和创新的要素。

北辰青年联合创始人丁佳明表示,开放共创计划中有青年介入,希望多制造年轻人的创造场景,打造年轻人喜欢的地方,由年轻人参与共创共建过程,把青年人才留在里水并有更大发展。

“开放共创不是一个人谈恋爱,希望小众的艺术可以在里水找到大众消费的切口,让文化变成产业化。”薄荷公社创始人王相女表示,选择里水是因为里水区位优势突出,有着可以共创的人,也有着很好的产业基础可让文化赋能,她将会坚持引进来走出去,带领文化艺术人才来到里水发现里水,与热情如火的里水人挖掘在地文化,发现属于里水的新文脉;还要了解里水用户画像,根植于当地;用文化艺术抵达生活内涵,让人在里水游玩不只是眼睛游,更要文化游。

“独行快,众行远。”里水镇委书记黄伟明表示,开放共创计划是一个大胆的突破,希望大家能够参与其中,也发动周边的村集体、村民、商户加入,一起抱团发展,让里水的经济越来越好。

文/佛山市新闻传媒中心记者 陈志健  
通讯员 朱嘉泳 吴敏璇

### 共创共享

#### 活化有形资源和无形资源

泛舟里水河,除了可以领略梦里水乡的别样风情,也能看到滨水经济文旅生态圈的未来形态。里水河开放共创计划,正是在这个愿景下应运而生。

共创计划提出,利用一河、两村、三岸共同释放滨水价值空间,以“文旅+”水经济创新示范区为抓手,通过青年介入、文艺激活、产业共创、社区参与四大实施措施,政府、国资开放优质空间资源、游船资源、公共文化资源等多样资源,与社会资本、社会力量协同互动,推动里水河片区“以文塑旅、以旅促商、优商兴业、以业聚人”的良好业态,实现共同创新、共同运营、共同分享和共同收益。

当前,里水河片区有形资源包括水口水闸至情浓桥段、福南湾至情浓桥段、公共持有的可用于农文旅商孵化运营的土地、物业载体、公共空间及水域资源,既有景区的公共空间、滨水空间,也有流潮、大洲、河村多地的建筑厂房。无形资源则包括里水镇内文体旅品牌活动,比如岭南新春水上花市、贤鲁岛徒步,里水镇已孵化和打造的IP品牌形象,如梦里水乡 logo、展旗楼模型,还有镇内历史文化资源、旅游体验类产品等。

如何共创? 共创计划提出租金作价、基金投资、商家联盟或其他方式。其中,最直接的方式就是租金作价,参与者可以拟定一定的股权比例占项目投资成本的股权价值置换一定期限的免租期,也可利用资产经专业评估后的租金价值参股,直接享受股权利益分配。里水希望以诚意吸引成长性好、经济社会效益好、拉动作用强、创意含量高的项目共创共享里水资源。

里水旅游开发集团总经理麦燕冬介绍,目前里水河沿线15公里有着4万多平方米的物业载体、40多万平方米公共空间,这些都是非常优质的文旅资源,里水政府诚邀天下英才到这里创新创业,也把最好的资源拿出来与最好的合作伙伴共同开发运营。

里水镇副镇长曾非凡表示,里水河片区有着独特的区位优势、初具规模的农文旅综合体、深厚的历史人文底蕴三大特点,近年里水在城产人文方面不断加力,以水为脉,与世界相通。此次发布开放共创计划有着诚意邀请共享开放、持续优化孵化、国资担当三大亮点,里水将会成立全链条的孵化工作领导小组,让更多项目在里水生根发芽壮大。



■首批共创人为开放共创计划出谋划策。

通讯员/陈家俊 摄

### 文创大赛发布

#### 集聚创意打造里水美学

以水为媒,以文领航。里水的一河三岸造就了发展文旅产业得天独厚的优势。当日,里水推出了全新的文旅IP“哩哩”和“悠悠”。“哩哩”设计成一条颜色鲜艳的小龙鱼,喜欢旅游和传统文化;“悠悠”是勇于创新突破的小龙鱼,开朗大方、靓丽活泼,喜欢科技、创新、挑战。设计融合了传统文化和创新,是里水历史文化与新时代交汇融合、展示传播的窗口。

此外,里水还推出了文创大赛,将借助群众智慧打造独特的里水美学,展开一场古与今、传统与创新、文化和创意的融合与碰撞,打造一批在地化、创意化、效益化文旅产品,提升里水文旅附加值。

这次文创大赛有别于传统意义上的大赛,将寻找代表性、创新性、竞争力强的优胜作品,优胜作品将优先获得官方资源链接权益,对产品进行优先开发、合作和利润共享,共同创造里水旅游产品爆款。

本次文创大赛面向全国从事设计行业领域的设计师个人、企业、机构以及院校师生等,参赛选手可以单位、个人、团队形式参赛。设计主题必须围绕里水“三花一鱼”(百合花、蝴蝶兰、三角梅和锦鲤),文旅IP,文化历史及标志性建筑,现有工业、农业、文创产品的外包装设计四大方面开展,参赛作品需兼顾创意性、艺术性、可生产性、可变现性,可以是文具、生活用品、包装食品、服饰首饰、个护化妆品、手信礼品、潮流玩具等。

“文创大赛最大的目标是用里水的文旅赋能里水产品。”麦燕冬介绍,今年上半年,展旗楼积木、雪糕及相关文创产品销售额超过60万元,里水的消费场景已经有了,希望通过文创大赛诞生更多可销可售的产品,接下来将会打造多端供应链、生产链的对接平台。

#### 里水文创大赛邀你参加



本次大赛免费报名,采用线上投稿方式进行。

参赛者可通过“梦里水乡”“粤游里水”微信公众号进入投稿通道,于规定时间内完成材料提交。

提交文件统一格式:作者/企业/团队名称+作品名+联系方式

咨询电话:0757-85628197

投稿邮箱:ls4a@sina.cn



### 培育和践行

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中共佛山市委宣传部  
佛山市精神文明建设委员会办公室